



回国伊朗外交官在德黑兰机场受到民众热烈欢迎 IC供图

撤!



德黑兰机场的欢迎人群



人去楼空的伊朗驻英使馆



伊朗外交官准备撤离

■所有伊朗驻英使馆人员已乘包机回国
■伊朗警告欧盟其他国家不要支持英国

加大对伊制裁?

选择美国还是石油? 日本左右为难

日本于12月2日就伊朗问题召开内阁会议,日本经济产业大臣枝野幸男在随后的记者会上表态称,对于是否将采取进一步措施制裁伊朗,日方“将充分考虑本国经济的所处环境及对世界经济的影响,慎重开展讨论”。当被问及是否会考虑停止从伊朗进口原油时,枝野仅表示,这不是什么制裁措施备选项的问题。

日本外相玄叶光一郎曾于11月30日对外宣称,日本政府正在研究是否对伊朗发动新的制裁,但他同时强调,“以何种措施比较恰当必须要从多个角度来考虑”。此外,一位日本外务省官员上周发表观点称,在经历大地震后,确保能源供应是日本优先考虑的问题。 据《中国日报》

俄明确反对

称安理会已穷尽手段

俄罗斯常驻联合国代表丘尔金2日说,安理理事会已经“穷尽”制裁伊朗的手段,因而反对制裁加码。

“我们认为,在制裁(伊朗)的轨道上,安理会已经穷尽(手段),”谈及安理会先前的制裁,丘尔金告诉媒体记者,“制裁应只针对伊朗核计划和导弹项目”,但某些情况下制裁措施在具体实施中超出了“这一既定限度”。

路透社解读,丘尔金表态或暗示俄方将反对安理会进一步制裁伊朗。丘尔金说,伊朗核计划报告更像是“一次公共关系运作”,而非解决问题的“严肃”努力。 据新华社

伊朗驻英国大使馆2日下午关闭,使馆人员当天乘坐一架包机返回伊朗首都德黑兰。伊朗一名宗教人士当天警告欧洲联盟其他国家不要追随英国的做法。回国伊朗外交官在机场受到英雄般的欢迎。

使馆人员全部离境

英国外交大臣威廉·黑格11月30日下午2时前后宣布,关闭伊朗驻英国大使馆,伊朗外交人员48小时内离开英国。

出于安全考虑,英国方面事先没有公布伊朗外交人员离境最后期限的确切时间。

英国外交部发言人2日晚些时候证实,所有伊朗驻伦敦使馆的外交工作人员已于当天下午从希斯罗机场乘飞机离境。

法新社援引伊朗航空公司驻伦敦办公室一名工作人员的话报道,伊朗驻英国外交人员乘坐一架包机,定于2日下午4时从伦敦希斯罗国际机场起飞,预计3日凌晨抵德黑兰。

他拒绝进一步谈论细节。由于未获授权发布这类信息,这名工作人员不愿公开自己的姓名。

当天,在伦敦西部的伊朗驻英国大使馆,工作人员进进出出,搬出文件箱等物品。几名英国警察在使馆门口警戒。

与使馆相连的伊朗外交人员居住区门前停着一辆货车。英国媒体报道,伊朗驻英国大使馆有20多名伊朗外交人员。

警告不要引火烧身

伊朗宗教人士艾哈迈德·哈塔米2日发表讲话,抨击英国对伊朗政策,警告欧盟其他国家不要支持英国。

“如果你们还有一点智

慧的话,就不要把自己与腐朽的英国捆绑在一起……否则,我们对英国的仇恨可能落到你们身上。”

伊朗数千名示威者11月29日在英国驻伊朗大使馆前举行抗议,部分示威者冲破警方警戒线,进入大使馆,打碎窗户玻璃,扯下英国国旗,换上伊朗国旗。另外一处英方驻地当天也遭到冲击。

伊朗外交部发表声明,对冲击使馆事件表示遗憾。英国外交大臣黑格则认定,多数示威者得到伊朗政府暗中支持。

黑格宣布驱逐伊朗外交人员,同时称不会完全断绝与伊朗的外交关系。

德国、法国和荷兰11月30日分别宣布召回各自驻伊朗大使。挪威暂时关闭驻伊朗大使馆。

伊朗再现抗议活动

伊朗伊斯兰通讯社2日报道,伊朗示威者当天在德黑兰举行新的抗议活动,抨击英国对伊朗实施新的制裁。

抗议活动在德黑兰市中心的革命广场举行,示威者高喊“英国人去死”“支持占领英国大使馆”等口号。一些示威者焚烧英国和以色列国旗。

报道没有谈及参加示威的人数。

英国上周宣布,对伊朗实施新的一系列制裁措施,禁止英国所有金融机构与伊朗往来,以迫使伊朗放弃核计划。

伊朗伊斯兰议会随后通过一项法案,规定两周内将伊朗与英国的外交关系从大使级别降格为代办级,驱逐英国驻伊朗大使。

美国等西方国家认为,伊朗核计划目的是研发核武器。伊朗予以否认,称这一计划完全出于和平目的。

韩建军(新华社供本报特稿)

民众热情迎接 政府刻意低调

伊朗外交官于3日早晨全部抵达伊朗首都德黑兰的梅赫拉巴德机场。约有150多人带着鲜花编制的项圈在机场等候,他们为这20余位伊朗外交官准备了英雄般的欢迎仪式。然而,伊朗政府显然不希望机场的欢迎仪式如此高调,外交官们最终通过机场后门被悄然载离。 据《中国日报》

专家观点

制裁伊朗可能“伤及”全球

中东问题专家朱兆一称,美国和欧盟加大对伊朗的制裁肯定会让目前的局势火上浇油,甚至会推高国际原油价格。

朱兆一称,美欧加大对伊朗的制裁,显然是对伊朗学生几天前闯进英国驻伊朗使馆的行为作出的激烈反应。但可能受新制裁影响的不仅仅是伊朗人,未来一段时间,全球民众或许都会为伊朗危机的升级“买单”。

伊朗是石油输出国组织中的第二大石油出口国。该国若局势恶化,势必会让国际原油价格出现走高。而西方对伊朗的制裁虽不断加大力度,但手段越来越有限,今后的制裁已经有向能源工业集中的趋势,甚至不排除在某个时间点,对伊朗实施石油禁运等严厉打击措施,一旦局势发展至此,世界经济将面临新一轮考验。

朱兆一说,值得注意的是,西方对伊朗的制裁,不仅仅针对西方国家和伊朗往来的公司,其他国家的企业也可能在制裁中受损。这又牵扯到较复杂的地缘政治和国际关系博弈,让伊朗政府可能从中借力,继续与西方国家抗衡。 综合

人权理事会通过 叙利亚问题决议 中俄投了反对票

据新华社电 联合国人权理事会2日在日内瓦召开叙利亚问题特别会议,以37票赞成,4票反对,6票弃权通过一项由欧盟提出的有关叙利亚人权形势的决议。决议对叙利亚问题独立国际调查委员会提交的调查报告表示欢迎;强烈谴责叙利亚政府“大规模、有组织侵犯人权和基本自由的行为”;敦促叙利亚政府停止一切侵犯人权做法。

此外,决议还邀请联合国、阿拉伯国家联盟等有关地区组织“支持保护叙利亚民众相关措施”,“阻止大规模侵犯人权行为”,“协助叙利亚加强司法独立,改革安保措施”。

俄罗斯、厄瓜多尔、古巴和中国对该决议投了反对票。俄罗斯代表说,决议严重政治化,单方面批评叙利亚政府,对反政府势力犯下的侵犯人权罪行视而不见。中国驻日内瓦代表团在决议草案表决前作发言时说,促进和保护人权不能成为危害他国领土完整或主权独立的借口。

曾关押过萨达姆 驻伊美军移交 最大军事基地

驻伊美军2日向伊拉克方面移交“胜利”基地。伊拉克战争开始至今,这座基地多数时间作为美军最大基地和指挥部。

驻伊美军发言人巴里·约翰逊2日以电子邮件形式告知媒体:“伊拉克政府今天上午正式签字接收。美方不再控制这座基地,它已属伊拉克政府管辖。”

“没有举行仪式,仅在文件上签字,就像出售房屋一样。”

驻伊美军女发言人安杰利娜·富纳罗告诉法新社记者:“截至昨夜,所有美军离开基地。邻近‘胜利’基地的空军基地已交给美国国务院管理,但仍驻有一些部队。”

“胜利”基地位于伊拉克首都巴格达郊区,范围包括巴格达机场。美军2003年推翻伊拉克总统萨达姆·侯赛因后,把这座基地作为指挥部。美军2003年底抓获萨达姆后,曾把他关押在这个基地。 据新华社

受部下不当言论牵累

党内外连施压 日防相恐下课

新华社专电 日本防卫大臣一川保夫因前冲绳县防卫局长出言不当受到在野党指责,他本人在国会答辩时引发不满,令执政的民主党内部也出现要求他辞职的呼声。

前冲绳防卫局长田中聪上月底与媒体谈论美军普天间基地搬迁议题时以女性施暴举例,致舆论哗然,遭防卫省撤职。一川1日告诉国会,自己不清楚1995年冲绳少女遭美军士兵强暴事件详细情况,在野党随后决定在参议院问责这名防相。

民主党政调会长前原诚司3日参加电视节目时批评一川“太无知”:就普天间基地搬迁,身为防相“至少得好好了解相关历史,否则难以妥当处理安全保障议题以及同美军的关系”。前原稍后告诉记者,“是否辞职应当由本人决定,而不是由其他人告诉他该怎么做。”这番话暗示一川应当尽早作出辞职决定。